

邵阳“最美女婿”—— 打工路上，背着前岳母追梦去

文: 今日女报/凤网记者 李立 通讯员 黄又生 黄波蜜 图: 农艺

朱自清印象最深刻的背影是父亲的，而对于78岁的邵阳老太太刘桂香来说，最深刻的背影却是自己前女婿的。为什么呢？3月26日，今日女报/凤网记者对此展开了采访，寻访到了这位被当地人称为“最美女婿”的粟时来。

他再婚的唯一要求：妻子与他一起孝顺前岳母

3月26日清晨6时多，隔壁房间里的工友还在熟睡，住在主卧室的粟时来和妻子曾丰萍已经起床。两人先忙着帮粟时来的岳母刘桂香换了纸尿布和一套干净的衣裤，曾丰萍又轻柔地伺候老人洗脸刷牙。老人睡得轻，醒得早，洗漱完毕之后，行动不便的刘桂香想到外面看看，因为住在5楼上下不易，两夫妻便将老人轻轻搀到阳台的椅子上坐下。

连日阴雨的广西壮族自治区南宁市，当天难得放晴，火红的朝霞映在刘桂香的脸上，像这位78岁的老人不幸晚年中的些许亮色。

如果不明就里的人看到这一场景，多半会为这两夫妻的孝心感动。但事实上，当你了解到他们的关系后，你会更感动。

原来，粟时来夫妇与刘桂香老人没有任何血缘关系。刘桂香是粟时来前妻的母亲。5年前，作为家里独生女儿的前妻患病离世，女婿粟时来便毫不犹豫地承担起了照顾岳母刘桂香的重任。

去年，经人牵线介绍，粟时来与中年丧偶的曾丰萍结婚，两人共同撑起了这个贫寒艰难的家，并决定继续照顾刘桂香老人。

今年54岁的粟时来，是邵阳县谷洲镇金银村人。沉默寡言的他有一手好木工手艺。

其前岳母刘桂香前些年摔了一跤，加上严重的风湿病，生活已经不能自理，粟时来的前妻去世后，刘桂香更是雪上加霜。

金银村村主任唐长中告诉今日女报/凤网记者：“老人不光遭遇了白发人送黑发人的伤痛，同时又担忧自己将老无所依。而向来不善言辞的粟时来把伤痛压在心底，默默地照料着心理和生理上双重痛苦的前岳母。”

“他餐餐把饭菜送到我面前，把茶水端到我手里，就像亲崽一样。”刘桂香告诉今日女报/凤网记者。

家里没了女人，粟时来的日子不好过。有好心人帮他介绍了曾丰萍，这个从四川内江嫁过来的女人，其前夫前几年因病过世，还欠着几万元的债。两人见面后，粟时来只提了一个要求：结婚之后必须一起承担起照顾刘桂香的责任，像待自己的母亲一样孝顺。开明而善良的曾丰萍毫不犹豫，满口



粟时来就是这样背着前岳母去广西打工。

答应，婚后，曾丰萍义无反顾地与丈夫一道照顾起了老人。

人缘不错的粟时来一直跟着村里的老乡在外做木工活挣钱。去年下半年，老乡准备到广西南宁发展，想邀请稳重朴实的粟时来一起过来帮忙。考虑到刘桂香生活不便，粟时来与妻子商定，过了春节就带着老人一同去南宁。“老人跟着我习惯了，如果把她交给别人照顾，她不习惯，我也放心不下。”粟时来说。

打工路上，背着前岳母艰难前行

过完元宵节，粟时来背着行动不便的岳母刘桂香，妻子曾丰萍拖着工具和铺盖的大包小包，三人一起登上了开往南宁的K4235次列车。

粟时来打工的地方，是位于南宁市仙葫开发区的一个新建楼盘，老乡在这里接到了几栋房子的装修业务，粟时来负责木工。老乡在楼盘附近租了房子当大家的宿舍，考虑到粟时来两口子要照顾老母亲，好心的工友们一致同意把带卫生间的主卧让给了粟时来一家三人住。

“吃老板的。老板把饭菜买回后，由我老婆做。”粟时来告诉记者，除了每天五六个人的一日三餐和洗衣收拾，妻子曾丰萍还要照顾岳母刘桂香。

虽然陈设和电器很少，但房间里也还干净利落，这得益于曾丰萍的勤快和麻利。曾丰萍告诉记者，老人已经有老年痴呆症，刚来南宁的时候，连饭都没办法自己吃，“都是丈夫和我一口口地

喂的”。如今，经过夫妻俩的悉心照料，老人的病情有所好转，但也时好时坏，“有时她病发了，大小便都会拉在身上”，所以，曾丰萍早晚都要为老人换尿不湿和干净衣裤，每天晚上帮老人洗澡，得空的时候还要帮老人翻身。“曾丰萍和亲生女儿一样好。”老人如是说。

粟时来和曾丰萍也对工友、老乡们的帮助和宽容心存感激：“毕竟家里还是会有气味，也会不方便嘛，但他们也体谅我们，从没有讲过什么。”

无法行动的老人对外面的世界更加渴望。房子没有电梯，粟时来的腰有骨质增生，无法天天背着岳母上上下下，除了偶尔背上老人下去走走，通常都是让刘桂香在阳台上望一望外边的风景和世界，“他（粟时来）在家的時候，我们就一起抱着她去阳台上坐一坐。有时候他去做工了，我就一个人搀着她，慢慢扶到阳台上。”曾丰萍告诉记者。

困难多多，“我们一起承担”

粟时来说，在这里干活比在邵阳挣得多一点，“每个月的工资大概3000多元”。但这点工资，除了夫妻俩与岳母的开销之外，还要供正在长沙读大学的小女儿的生活费。夫妻俩的身体也并不是很好，粟时来的骨质增生发作起来，别说干活，连腰都直不起来；曾丰萍患有糖尿病，每个月需要300多元的医药费，刘桂香的医药费每月也需要近300元，这些钱因为不是生病住院的费用，所以“医保也报不了”。

而让记者没想到的是，粟时来的儿媳患有红斑狼疮，“每个月吃药要一千多块钱”，儿子在邵阳火车站打零工，“儿子也困难”。

不过，尽管困难重重，夫妻俩仍然秉持着最传统的孝道和良善，尽心尽力照顾着与他们并没有血缘之亲的刘桂香老人。

刘桂香告诉今日女报/凤网记者，她没想到女婿粟时来会一直对她不离不弃，“久病床前无孝子”，何况是女婿，何况是前女婿？因此，当粟时来背着她去赶火车，背着她在火车上找座位时，她非常感动，对女婿的背影非常难忘。

“我们夫妻俩从未把老人当成负担，家有一老如有一宝，我们会好好地照顾她的。”这对朴实的半路夫妻异口同声，“既然进了一家门，就是一家人，家里有困难我们一起承担。”

权威解读潮流走向 聚焦经济发展之道 200位企业精英齐聚“王林时间”研读习近平经济思想

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)“稳增长、强改革、调结构、抓创新、挖潜力、重法治、活金融、保生态、促开放、惠民生。这就是我所理解的习近平经济思想十大要点。”3月27日，来自全省的200多位企业精英与牡丹会会员齐聚金桥国际市集群参加“王林时间”，一同聆听了由民进中央经济委员会副主任、湖南省战略性专家委员会委员、长沙市政协委员、牡丹会总架构师王林教授主讲的《习近平经济思想与“十三五”改革发展路径选择暨李克强总理〈政府工作报告〉经济部分解读》。今日女报社社长、总编辑王伏虎出席。

在本次演讲中，王林教授围绕“改革”、“转型”、“创新”和“民生”几个关键词，从近几年经济运行中出现的重大转折性变化、当前我国经济运行面临的突出挑战、习近平经济思想十大要点、李克强总理采取的措施、“十三五”期间市场机会分析等五个方面进行了精辟阐述。每当演讲到精彩处总是被大家掌声打断。本场活动由今日女报全媒体联合湖南日报、华声在线、华声会、湖南广播电视台公共频道主办；由金桥国际市集群承办，湖南省、长沙市多家商会、企业家联合会、牡丹会、正和岛湖南岛邻机构、阿拉善SEE湖南中

心等多家单位联合协办；湖南趣味科技有限公司进行了微信直播。据了解，从去年开始，在湖南刮起头脑风暴的“王林时间”此前已举办了24场，这是第25场。“王林时间”系列活动包括圆桌会、论坛、走进企业、辩论会以及读书时间五种形式，旨在推动企业家们之间的互动、相互学习。目前，参加“王林时间”的企业家超过了2000人，通过微信直播收看的观众突破了10万人。许多参与的企业家表示，每一期“王林时间”是一场头脑风暴，更是一场高强度的“思想众筹”。



“王林时间”越来越受企业家欢迎。